

按病种付费： 遏制“过度医疗”的良方？

本报记者 蒋炜宁

经层层过滤，将所谓安慰药、搭车检查与检验统统过滤，余下了必需的用药与各项检查，在此基础上，考量定额标准。

一位知情者透露，最为普通的单纯性阑尾炎手术，最高的收费1万余元，最低的5000多元，胆石症开腹胆囊切除术高的两三万元，低的万余元。同种疾病，不同医院不同医生相差悬殊。通过三层梳理，消除这些人为因素，最终，这两种疾病的定额分别为5000元与16000元。

最后，宁波确定每个病种定额标准为2011年、2012年该病种平均费用的90%。由于同一种有双侧、单侧手术，还有开腹、腹腔镜等不同手术方式，最终72个病种共有95个收费标准。

市卫生局医政处处长俞曹平说，以往我市医疗费用以每年10%的速度递增。若不加以控制，5年后的医疗费用将是之前的1.46倍。这次定价下浮10个百分点，至少遏制了医疗费快速上涨的态势。

记者查阅了72个病种的定额标准，发现确实较往年有较大幅度下降。其中，结节性甲状腺全切下降12%，急性胆石症胆囊切除术下降20%，胃癌扩大根治术远端大部分切除术下降22%。

据知情者透露，若该病种每次均次费用均低于定额标准，将于翌年调整定额；每次均次费用有高或低于定额标准，才算正常。

每个病种定额标准将随重大物价政策调整、医疗成本变化、新药新技术应用等作相应调整。

其他医院也可申请按病种付费试点，并按三级乙类医院、二级甲等医院分别下调5%和10%的幅度执行相应收费标准。

一口价后，会否偷工减料？

一口价后，医院费用包干，医生会否在诊疗过程中尽量节省，甚至偷工减料，以求最大限度地控制费用？医疗安全与质量如何确保？

市卫生局副局长陈树生介绍，这次设置了两条底线来确保医疗安全与质量。

其一是给72个病种制定了各自详细的临床路径。每个疾病的临床路径就好比是这种疾病的诊疗操作手册，住院天数，该做哪些必需的检查、该用哪些必要的药物、哪些检查和化验及药物在哪些情况下开展，出院标准均有明确规定。

此外，宁波还有多套配套方案。在试点医院的医生电脑中设定电子病历规范流程，只有严格按照临床路径操作才可进入，否则电脑直接卡

死。若在住院期间，分解处方或检查，医保卡直接锁死。

将是否按临床路径诊疗作为医生收入、晋职晋升、科研论文发表、重点学科评审直接挂钩。

退出按病种付费的病例每月一次向市卫生局备案，属我市医保参保人员的，同时向市医保办备案。

其二是设定了实际医疗费用的最低限度——不得低于该病种定额标准75%。这挡住了医院“偷工减料”的可能，但从另一方面来说，医生们也有隐忧。

采访中，数位三甲医院的医生坦言，同一疾病的复杂程度不一样，诊治过程也有较大的个体差异，把握不好容易导致医疗纠纷。此外，按病种付费后，医生主动承担风险，降低医疗费用，是非常积极的一面。但是随着工作量的增加，医生既要确保医疗质量，又要考虑费用问题，增加了医疗风险。再加上眼下医疗纠纷处理实行“举证责任倒置”，医务人员压力很大。

医生的积极性如何调动呢？据知情者透露，若实际医疗费用用到定额标准的75%或以上，那节余的部分由医院统筹，用于奖励医疗团队，激励他们采取更为科学、合理的治疗方案。

在外地进行按病种付费试点时，出现了医院推诿病人潮。这在宁波如何避免？

宁波在制度设计时就充分考虑到了。宁波共有5家三甲综合医院，本次试点全部纳入。而外地，区域内往往是一家医院一枝独大，宁波5家三甲医院技术水平相当。此外，市卫生局还制定了严格的考核标准，首诊负责，若发现推诿病人，院长、科主任考核将扣分。

市民到底能得多少实惠？

72个病种按病种付费，昨天受访的近20位群众均说很期待，但也担心会不会“雷声大、雨点小”。

不少老年患者说要是看一种病只需掏一次“腰包”，超出部分费用由医院承担，这样市民对自己看这个病要花多少钱心中有数，看病就会少很多顾虑。但也担心这次实施的病种都是外科或妇产科的，病种有限，受益面有限。

此外，受访者普遍担心监管不到位，费用难真降低。一位退休医师说，按病种付费监管涉及到整个医疗流程各个环节，同时还涉及到医药成本、耗材成本、医疗收费成本的核算、医疗质量的控制，医院内部管理、服务及内部利益分配等多方面，是一个十分复杂的系统工程。其中任何一个环节不到位，那么费用是难以如愿降低的。

知情者透露，外科手术相对内科来说，治疗手段、费用相对透明，容易控制。而内科病种用一线还是二线药，用量多少因人而异的差异性更大。在外科病种先试点，待成熟后再推广至内科。

在随后开展的调查中，记者发现外科病种有数千种，若单从病种上来看，72个病种所占病种比例不大。但这72个病种均是临床的多发和常见病。

于市民来说，还有两大利好。一是据市人社局的相关文件，72个病种打包付费确定为乙类医疗项目，不再受医保药品和服务项目限制。也就是说，在整个诊疗过程中，可按治疗需求采用甲、乙、丙类药品和项目，只要不突破打包付费定额。

据人社局的相关通知，在按病种付费的72个试点病种范围内，将医保个人自负比例确定为3%-10%之间。其中个人实际自付率在5%以下的按3%确定；5%-15%的按5%确定；15%-20%的按7%确定；20%以上的按10%确定。通俗地说，市民住院的门槛费大大降低了。

一份相关文件表明，若以市李惠利医院、市第一医院、市第二医院、宁波市附属医院和市妇儿医院这5家市级三甲医院提供的2012年2024个病例为样本，医疗费总额为4109万元，按建议的收费标准静态测算，同口径医疗费总额为3752万元，医疗费下降了8.7%。其中，医保基金支付减少0.2%，个人自付费用减少26.2%。

延伸阅读 ■■■

这项改革能走多远？

对于这项改革，业界持谨慎乐观态度。市第一医院副院长胡锡浩说，按病种付费，节余部分用于奖励医疗团队，同样超支部分也要分析原因扣罚相应的医疗团队，这对过度医疗的遏制有积极意义。若医务人员主动去规范医疗行为，自身的医疗技术和水平也将得到有效提高。

他认为，按病种付费是政府、医院、医务人员和患者多方得益的一项好改革。

另一业内人士说，国内多地按病种付费试点夭折，主要是未充分调动医务人员积极性，多以行政手段推进，又缺乏相关配套政策，阻力很大，最后不了了之。另外，宁波医疗资源也与其他地区有所不同，大部分地区是一家大医院占据绝对优势，而宁波有多家大医院实力相当，有利于改革的长远推进。

记者观察

我市率先在6家市级医院试点72个病种按病种付费。试点医院涵盖全市所有三甲医院，实施病种的数量在全国最多。

用按病种付费来替代按项目累计收费方式，被新医改确定为祛除公立医院以药养医毒瘤的药方之一。此前，这一药方已经在美国和德国取得了好疗效。

按病种付费是将整个治疗过程的费用打包，给以定额付费。与按项目累计模式相比，它最大的好处是倒逼医院和医生从以往的过度诊疗的扭曲状态向正常状态回归。

据了解，我国多地曾先后进行过小规模试点，最后均不了了之。不少地方的试点被戏称为“盆景”。

那么，这次宁波大范围的试点前景如何，市民能否真正受惠？

72个病种定额标准是否合理？

记者采访了全过程参与定价的市李惠利医院副院长王波定。他说，在对市李惠利医院、市第一医院、市第二医院、宁波市附属医院和市妇儿医院5家医院2011年和2012年两个年度符合规定主诊断、主操作的104个病种费用进行数据统计汇总的基础上，选择临床路径比较清晰、样本量相对较大的病种进行分析，最后确定72个病种作为首批实施病种。

然后，在全市范围内向相关领域专家征求意见，制定病种收费标准，向73名专家发放调查表近300份。专家按照国内循证医学的指南、规范、临床路径，结合工作实际，兼顾医院、医务人员、医保及患者等多方利益，就指定病种的建议收费标准及各项明细提出了专业意见。

同时，结合5家医院指定病种近两年的收费标准再次审核。



这个春节 甬城春意盎然

本报记者 杨静雅



春节前夕，我市书画名家在鼓楼沿现场书写春联福字赠送市民，把新春祝福送进千家万户。
(胡建华 摄)



市公交总公司组织专线车接送外来务工人员到铁路宁波站，为他们返乡提供便利。(胡建华 摄)

1月27日中午，在余姚辰辰老人公寓的食堂里，500多位老人同吃年夜饭。老人们围坐一起，边吃菜边拉家常。看到有人夹不到菜，坐在对面的老人马上热情地站起来帮忙；看到邻座不方便起身，坐在一旁的老人把自己的菜放到对方碗里。

温暖送到家门口

1月19日上午，由亚德客国际集团和奉化市妇联共同主办的2014年亚德客慈善“阳光行动”在奉化正式启动。在启动仪式上，来自宁波亚德客公司的2200余名员工为贫困家庭现场捐款，半小时筹得善款120万元。

随后，宁波亚德客公司员工分50路慰问当地558户单亲母亲家庭和贫困家庭，每户送去1500元现金及500元实物。

据了解，为了便于长期、持续地开展各类公益慈善活动，该公司专门成立亚德客慈善基

关爱劳动者

1月18日上午，在宁海县潘天寿广场，宁海县住建局举行了志愿服务总队成立仪式暨“幸福暖冬万里行”大型公益活动，220余名住建局志愿者分为11个小分队，给宁海县6个中转站和5条街道沿线上的环卫工人送去慰问品。

象山县的爱心人士也在关爱着环卫工人。水滴爱心团队成立于2011年9月，目前有

一年1.5万次法律援助
为受助人避免或挽回
经济损失1.19亿元

本报讯 (记者 龚哲明 通讯员 宋军)
因工伤得不到应有赔偿，一度扬言要让多家人陪他一起“难过”的外来务工人员查某，在市法律援助中心帮助下，通过法律途径拿到了企业支付的46729元赔偿金。一个可能引发社会不稳定的因素被成功消除了。

法律援助是维护社会公平正义的防线之一。去年，我市法律援助案件数量大幅度上升，位居全省各市第一位，首次突破1.5万件，达15547件，同比增长37.6%，其中刑事案件3263件，同比增长71.3%，群体性案件281件，涉案人数1.01万人，为受助人避免或挽回经济损失1.19亿元。

“法律援助案件数量的快速上升，与我市法律援助扩‘限’降‘线’有很大关系。”市司法局法律援助处有关同志说。为满足困难群众民生需求，紧扣当前民生领域维权热点问题，市政府下发了《关于进一步扩大法律援助范围的通知》，第三次扩大了我市法律援助申请事项的范围，此次扩大范围新增7类事项，突出关注女职工、未成年人、老年人等特殊人群，如明确规定对持有低保证、特困证、“五保”供养证等五种证件的老年人、残疾人申请法律援助不受事项范围的限制，实行“零门槛”。此次扩大范围后，我市民事法律援助范围从最初的6类案件扩充到24类案件，基本涉及了民生领域的各个方面，法律援助惠及更多群体，这使更多群众进入了法律援助防线，让他们享受到法律面前应有的公平公正。

每一个法律援助案件，都可能牵涉到一群人利益，办理不好都可能成为社会不和谐的一个因素。市司法局在法律援助案件数量大幅增加的情况下，丝毫不放松对法律援助质量的要求，积极开展法律援助质量“责任制”活动，强化服务质量监管。去年，我市修订了《基层法律服务者、律师办理法律援助案件管理办法》，出台了落实司法部《办理法律援助案件程序规定》的实施意见等规范性文件，进一步细化了律师办理法律援助案件的程序、义务与责任、服务质量要求、违规责任等，规范了律师提供法律援助的服务行为。探索开展法律援助典型案件同行评估工作，对承办法律援助案件的律师在办案过程中的各环节包括实体和程序过程中履行职责情况开展点评，以书面通报形式反馈给经办律师事务所，确保法律援助案件质量管理的各项措施落到实处，让每一个法律援助案件的办理都能为社会和谐稳定成功消除一个隐患。

员工返乡了。今年申洲公司安排了近300辆大巴，发往全国14个省市，免费运送14000名外地员工返乡。

“返乡包车团”启程当日，申洲公司锣鼓喧天，回家过年的员工们在引导员的带领下，登上了回家的大巴，脸上写满了回家的喜悦。

今年申洲公司在一些细节方面考虑得更为周到，包车会把每一名员工送到镇上甚至村里的最近点，基本不需要职工再转车回家。

除了企业外，在我市一些慈善机构和爱心单位，也加入到免费送外来务工人员回家过年的行列。

由鄞州银行公益基金会联合当地媒体推出的“新年圆梦 送你回家”公益活动，1月14日开始启动征集活动，向在甬买不到回家车票的江西籍和安徽籍外来务工人员和学子免费发放“爱心车票”。1月25日和27日，开往江西鄱阳和安徽颍上的两趟爱心大巴相继发车，送上百名新宁波人平安返乡。

鄞州银行公益基金会秘书长严意娜说，作为其中一个主办方，基金会觉得到了年底，送外来务工人员和亲人团聚是最大的公益活动。

文化下乡

1月22日下午，余姚市低塘街道的厉山公园里人山人海，由宁波市宣传部组织、15个部门参加的宁波市文化科技卫生“三下乡”集中服务活动在这里举行，吸引了十里八乡的群众前来参加。

现场最热闹的就是文艺表演区，来自宁波市歌舞团的演员和当地的文艺爱好者轮番上台表演，引来了台下阵阵掌声，越剧传统剧目《十八相送》更是让村里的老戏迷们过足了瘾。

春节前夕，很多单位开展了送文化下乡活动。

1月21日上午，余姚市书画院和余姚市河姆渡书画院的10多名书法家，来到河姆渡镇罗江村，为村民现场书写春联，送去新春的祝福。

书法家们要来村里写春联，村民们早上8时就来到现场等候。书法家们来到这里后，便挥毫泼墨，短短两个多小时，为村民书写了500多副春联。

1月20日上午，象山县文联书法家协会的书法家也在公园里设摊为群众免费写春联，仅一个上午，书法家们就送出了500多副春联。